

以人为本、修旧如旧——

# 千年古镇再放新光彩



## 千年古镇，遗留历史印迹

“从我爷爷奶奶那辈开始算，我家在这里已经住了5代了。余西古镇最宝贵、最难得的地方在于，一些标志性的遗迹都保留着，比如龙街的‘龙鳞’、北街的‘龙眼’，还有郁氏牌坊、孝子坊、朱理治故居、精进书院、朱晋元宅……”古镇退休职工曹承祖今年77岁，说起幼时的古镇，老人陷入了回忆，“1958年以前，这里叫龙城，是周边经济、文化交流的中心，当时的余西区政府就设在这里。那时候的古镇白墙青瓦、质朴低调。”

余西是一座有1000多年文字记载的历史古镇，古名余庆（庆余），因城廓设置形似龙，又名龙城（地）。古镇内古建筑面积达16000多平方米，拥有传统历史建筑近60处，传统文化深厚，物质文化遗产丰富，风貌保存较好，是通州地区具有地域特点的传统聚落。

近年来，针对古镇的实际情况，二甲镇以“尊重历史，还原真实；价值导向，应保应保；合理利用，传承发展；以人为本，共建共享”的原则为导向开展古镇保护建设工作。彭飞介绍：“我们

9日，春风和煦，暖阳斜斜地照在通州区余西古镇北街的民房间，透过屋前的桂花树，洒在崭新的水泥路上。“去年年底以来，二甲镇及余西社区启动余西古镇修缮工作。经过数月施工，初显成效。”二甲镇建设局工作人员彭飞说，古镇保存着珍贵的历史信息，二甲镇将在合理的保护和修缮中，让余西古镇再放新光彩。

结合古镇当前的情况，按照轻重缓急、先易后难、循序渐进的原则，编制了《二甲镇余西历史文化名村保护性建设实施规划》，确定古镇保护建设的近期、中期、远期的阶段性目标。在此过程中，召集不同群体开展了多次座谈会并广泛听取各方意见建议。”

## 系统改造，便利百姓生活

北向南漫步在422米的龙街上，两侧或是斑驳的粉墙黛瓦，或是紧锁的深宅大院，脚下是刻着历史痕迹的“龙鳞”。“‘龙鳞’就是保存下的花岗岩碎石。此次修缮，我们尽量保留了龙街原始的痕迹和韵味。”彭飞说。

去年11月，针对街面系统改造、巷道立面修复、苍溪广场建设（法治广场）、牌坊节点修缮等项目，二甲镇及余西社区启动余西古镇修缮工作。余西社区副主任曹汉忠介绍，街面系统改造主要实施的是龙街工字型步行巷修缮改造。步行巷由422米龙街、220米南街及450米北街组成。修复了龙街传统特色“龙鳞”铺装，更新了580米污水管、808米雨水管等市政基础设施。“特

别是北街，目前有200余户居民住在这里，路面翻新后解决了雨天积水问题，便利了他们出行。”

在曹承祖家的庭院里，有一口古井、一张老条石搭的凳子，庭院东南侧生长着一棵桂树。“这是我家的祖宅，从民国后期建成至今已有80多年历史，经历了几次修补、改造，都是在不改变原来风格样貌的基础上进行的。”老人坦言，“古镇虽然配套设施简陋，生活没有城里方便，但是空气清新、环境安静，大家的生活节奏悠闲、安逸，年长的人还都愿意住在这里。”

经过法治广场，几名居民在这里散步。“这里原来是一块空地，种了些树木。政府把这里打造成了集法治教育、游园景观、健身娱乐于一体的文化阵地。每到晚上，广场上都非常热闹，跳广场舞的、健身的、散步的，还有蹒跚学步的娃娃……”退休老医生顾鼎江感慨地说，古镇修缮，让他们的生活更便利、更舒适了。

## 修旧如旧，弘扬传统文化

古镇是宝贵的历史文化遗产。如何做到尊重历史遗存，在“修旧如旧”的基础上进行保护性利用，关乎历史文脉传承与发

展。今年，围绕古镇特色单点建筑及非物质文化遗产保护建设，二甲镇计划实施蓝印花布文化中心重建、精进书院保护修缮、门楼遗址重建、龙眼井修缮保护等项目，尊重历史，还原真实，恢复古镇历史记忆。

“这块地原来是个老五金厂，占地约3.5亩，后来厂关了，厂房闲置，慢慢破旧成现在这样。”站在原址大门处，彭飞介绍：“蓝印花布发源于二甲，是国家级非物质文化遗产保护项目。二甲镇计划将这块场地重建为蓝印花布文化中心，作为蓝印花布制作工艺与手工艺品的展示场地，将旅游体验与非遗传承培养结合起来，帮助人们近距离感受传统文化的魅力。项目预计可于今年年中启动。”

彭飞说，古镇保护和修缮是一项长期且艰巨的系统工程。根据《二甲镇余西历史文化名村保护性建设实施规划》，2023年至2027年，二甲镇计划每年实施一批古镇保护性建设项目，通过几年的努力，使古镇的基础设施水平得到明显提升，群众的居住生活条件得到显著改善，传统建筑得到有效保护，历史风貌得以恢复，成为展示和弘扬通州优秀传统文化的重要窗口。

本报记者 徐爱银 任溢斌



## 预付卡消费投诉较集中 垃圾站管理制度须健全

### ■受理情况

3月1日至8日，市12345在线平台共收到企业和群众诉求31034件。尚贤人才热线受理人才诉求58件，在线解答率86.2%；“一企来办”企业服务专线受理企业诉求916件，在线解答率74.3%。

### ■诉求热点

公众反映较多的诉求是：社会保险7097件，占比22.87%；消费维权2975件，占比9.59%；住房保障2837件，占比9.14%；劳动纠纷1850件，占比5.96%；交通管理756件，占比2.44%；市容管理644件，占比2.08%；教育政策511件，占比1.65%；消防安全510件，占比1.64%；违法建设491件，占比1.58%；车辆管理390件，占比1.26%。周环比有所上升的诉求类别有住房保障、消费维权；周环比有所下降的诉求类别有道路设施、教育政策等。

集中热点诉求具体如下：

**社会保险方面。**社会保险诉求主要涉及职工医疗保险和城乡居民医疗保险等领域。主要集中在医保待遇标准、关系转移接续、异地就医备案、退休职工医保补缴、家庭共济关系建立等事项。

**消费维权方面。**消费维权诉求主要涉及商品质量纠纷和预付服务纠纷等方面。商品质量纠纷主要涉及食品保质期、家居用品质量问题；预付服务纠纷主要涉及充卡消费未消费完被转店、商家关门无法消费等问题。

**住房保障方面。**住房保障诉求主要集中在居民区消防安全隐患、房屋交付等领域。居民区消防安全隐患问题主要集中在小区电动车规范停放、消防通道管理、消防设备维保等方面；房屋交付主要涉及新房质量、延期交付等问题。

**市容管理方面。**市容管理诉求主要涉及无照经营游商方面。无照经营游商涉及崇川区永扬路永和花苑路段、启东市长江新村西侧长江巷路段、通州区崇德路和金桥路交叉口等区域。

企业主要关注职工社会保险、(省政务服务网)办事指南、企业设立、综合审批等诉求事项。

### ■一周有话说

小区垃圾站是居民生活区的重要环卫设施，承担着保持小区整洁、促进垃圾分类和增强环保意识的重要角色。随着城市化进程的不断加快和对美好生活的不断向往，广大市民对垃圾站管理和设置也提出了更高的要求。建议相关职能部门和属地政府：一是强化制度建设，抓好规范化管理，进一步健全完善设备运行、垃圾收集清运、车辆管理、转运站内部卫生管理等规章制度，规范机械操作规程。二是严格保洁作业，提升精细化管理，每天对垃圾收运系统进行检查，完善冲洗设施，清除污迹，减少异味，确保无积存垃圾渗透液。三是垃圾日产日清，不积压不延误，积极做好垃圾压缩和转运工作，减少垃圾在中转站内的滞留时间，保证所有生活垃圾应收尽收、处置转运及时。



# 做文明市民 建文明社区 创文明城市

